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 Abstract: 

A Hungarian ducat coin, issued in 1510, was discovered in Tanacu commune, 

Vaslui county. It was discovered with the metal detector Garett Euro Ace. The 

coin is a medieval fake. It was beaten in a local money shop. It was achieved by 

the separate beating of the obverse and the reverse. The two sides of the coin 

were hot glued. Metallographic analysis showed an alloy grade of 41.80% gold 

and 55.91% silver. 

 

 

 În ziua de 21 septembrie 2015, cetățeanul Știrbu Iulian-Mihaiță, domiciliat în 

Vaslui, a predat Muzeului Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui două obiecte din metal, 

de mici dimensiuni: o monedă din metal, de culoare galben – auriu și un pandantiv de 

la un obiect de podoabă, din metal, de culoare gri – auriu. 

 Obiectele amintite au fost preluate în baza unui proces verbal. Ele au fost rodul 

unei descoperiri realizate prin operații de detecție, efectuate cu detectorul de metale, 

marca GARETT EURO ACE, utilizat în baza autorizației nr. 115569/SC din 

11.02.2015, emise de Inspectoratul de Poliție al Județului Vaslui, Serviciul Investigații 

Criminale. Cele două obiecte au fost descoperite în ziua anterioară respectiv 20 

septembrie 2015, conform mențiunilor descoperitorului. 

 Obiectele au fost descoperite în comuna Tanacu, județul Vaslui, în zona 

denumită Dealul Gîrlacu (Dealul Mirenilor), Pădurea Braniștea, punct aflat la 500 de 

metri nord-est de Stația de Releu Tanacu. În cele două figuri de mai jos a fost marcată 

zona descoperirii celor două obiecte. 

 Pandantivul din metal de culoare gri - auriu prezintă verigă de prindere ușor 

aplatizată, îndoită și lipită la cald, de formă pentagonală cu vârfurile ascuțite, fiecare 

latură având câte trei dinți. De asemenea prezintă patru orificii dispuse pe mijloc, 

rezultate în urma operației de turnare, fiecare orificiu fiind încadrat într-un registru 

realizat din linii incizate. Date tehnice: G - 1,470 g, H - 12,00 mm, L - 8,50 mm. 

Pandantivul a fost supus analizei metalografice. Analiza s-a efectuat de către domnul 

dr. Alexandru Popa٭.  

 Proba s-a efectuat cu aparatul NITON XL3, utilizând metoda fluorescenţei de 

raze X cu tub standard de 50 kV, 40 μA, 2 Watt max și detecție prin diod Si-PIN.  

 
 .Muzeograf, Muzeul Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui ٭
 Mulțumim pe această cale domnului dr. Alexandru Popa de la Muzeul Național al Carpaților Răsăriteni ٭

pentru analizele metalografice efectuate asupra celor două piese. 
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 Pentru realizarea determinărilor obiectul de podoabă nu a fost curățat de 

patină/coroziune. Timpul de analiză al aparatului a fost de 60,24 secunde. Datele 

rezultate au fost prelucrate utilizând softul Thermo Niton. Un element important îl 

constituie faptul că în baza de date, softul prezintă pentru fiecare element identificat și 

eroarea analizei, care este de ajutor în momentul în care datele sunt centralizate, 

analizate și coroborate cu alte date. 

 Din analiza efectuată au rezultat următoarele date afișate în tabelul de mai jos: 

  

PROBĂ CATEGO

RIE 
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ATE  

de 

MĂSU

RĂ 
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Fe Cu Zn Ag Sn Au Pb Ir 

OBIEC

T  

DE 
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BĂ 

ALIAJ % 1,6

59  

6,4

04  

0,5

63  

86,9

93  

1,7

70  

1,6

22  

0,5

04  

0,0

86  

  

 Analizând tabelul constatăm că pandantivul 

este din argint de bună calitate cu un procentaj de 

86,99% și poleit cu aur în procentaj de 1,62 %, 

restul metalelor fiind elementele prezente în 

prelucrarea celor două metale nobile. 

Semnificative sunt: cuprul prezent în procentaj de 

6,40%, staniul cu o valoare de 1,77%.  

 

 

 

 Dimensiunile mici ale pandantivului, și lipsa altor elemente decorative, piese 

de aceeași factură, compoziție, decor etc nu au permis identificarea unui anume obiect 

de podoabă și port. În aceste condiții ne limităm la a aprecia că piesa în cauză este un 

pandantiv din argint. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Fig. 1. Detalii pandantiv 

 

Fig.2 - 1 Ducat 1510, Regatul Ungariei (avers/revers) 
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 Cea de a doua piesă, o monedă de culoare galben - auriu a stârnit cel mai mare 

interes. La prima vedere moneda noastră este un ducat / florin, emisiune a Regatului 

Ungariei datată la 1510 având următoarele elemente: 

Avers - în cerc liniar, peste semilună, Fecioara Maria cu Pruncul în mâna dreaptă și 

încadrată de legenda: D G ٭ R ٭ VNGARIE ٭ WLADISLAI. Sub semilună este redat 

Vulturul Poloniei. 

Revers - în cerc liniar este redat Sf. Ladislau încoronat și nimbat, cu mantie și armură. 

Ține halebarda în mâna dreaptă și globul cruciger în mâna stângă. Este încadrat de 

simbolurile: K - monetăria Kremnitz și G - simbolul meșterului monetar Georg Thurzó, 

care a activat la această monetărie între anii 1501 - 1521. Pe cerc legenda: ٭ S ٭ 

LADISLAVS ٭ REX ٭ 1510 ٭. 

 Moneda prezintă, la prima vedere, următoarele date tehnice: metal - aur!?; G - 

2,840 g; D - 23,00 mm; formă - circulară, muchie netedă, monetărie Kremnitz, an 

emitere 1510, stat emitent Regatul Ungariei. Conține, așadar, elementele tehnice ale 

unui ducat / florin unguresc. Pentru o identificare clară a piesei noastre a fost consultat 

catalogul de referință1 pentru monede și emisiuni monetare din aur. Conform catalogului 

piesa noastră ar reprezenta un ducat din aur, emisiune de la 1510 a regelui Vladislav al 

II lea (1490 - 1516), dar fără mențiuni privind titlul aliajului. În aceste condiții moneda 

a fost supusă analizei metalografice. Analiza a relevat următoarele date: 
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 Privind tabelul de mai sus constatăm următoarele: moneda noastră conține 

argint în procentaj de 55,91% și aur în procentaj de 41,812%, restul metalelor fiind 

elementele uzitate în combinarea celor două metale nobile. Pornind de la datele rezultate 

în urma analizei metalografice și analizând în detaliu muchia monedei au apărut 

suspiciuni, semne de întrebare privind autenticitatea monedei (vezi fotografiile de mai 

jos). 

 

 

 

 

 

 
1 Friedberg, Arthur L., Ira S. Friedberg, Monedele de aur ale lumii, din antichitate până în prezent, ediția 

a șasea, Clifton, NJ: Moneda și Institutul Monetar, 2003, p. 415, fig. 13. 
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 Datele identificate în catalog nu au fost suficiente. S-a apelat la site-urile de 

licitații ori la cataloagele online2, acestea din urmă prezentând suficiente elemente și 

date tehnice care să ofere lămuriri. Un astfel de site de licitații are adresa 

www.gmcoinart.de, unde au fost găsite exemplare similare monedei noastre. Prezentăm 

alăturat trei asemenea exemplare: 

 

 Prima monedă are următoarele date:  

Țara de origine – Regatul Ungariei;  

An emitere – 1501; 

Valoare monedă – Goldgulden; Metal – aur;  

Greutate – 3,540 g; Diametru – 23,00 mm;  

Monetărie – Nagybanya;  

Meșter monetar – Hans Thurzó. 

 

 Cea de a doua monedă are următoarele caracteristici: 

Țara de origine – Regatul Ungariei;  

An emitere – 1515; 

Valoare monedă – Goldgulden; Metal – aur; 

Greutate – 3,550 g; Diametru – 23,00 mm; 

Monetărie – Kremnitz; Meșter monetar – 

Georg Thurzó. 

 

  

 Cel de al treilea exemplar reprezintă următoarele elemente: 

Țara de origine – Regatul Ungariei; An 

emitere – 1521; 

Valoare monedă – Goldgulden; Metal – aur; 

Greutate – 3,530 g; Diametru – 23,00 mm; 

Monetărie – Kremnitz; 

Meșter monetar – Alexius Thurzó 

 

 

 
2 https://auktionen.gmcoinart.de/Auktion/KatalogArchiv?intAuktionsId=409&los=1246154. 

Fig. 3. – Detalii privind muchia monedei 
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 Monedele prezintă elemente comune: avers – revers, standard metrologic 

(greutate, diametru, metal), valoare nominală. Diferă anii de emitere, meșterii monetari 

și atelierul monetar suficiente date pentru a clarifica o serie de probleme. Astfel de 

monede au fost emise de monetăriile de la Hermannstadt (Sibiu), Nagybanya (Baia 

Mare), Kronstadt (Brașov) și la Kremnitz în perioada anilor 1501 - 1521. Monetăria din 

Kremnitz s-a aflat, în perioada anilor 1490 - 1526 sub administrarea familiei Thurzó: 

Hans Thurzó, Georg Thurzó și Alexius Thurzó3. 

 Moneda noastră prezintă iconografia tipică florinului/ducatului emis în 

monetăriile de la: Hermannstadt (Sibiu), Nagybanya (Baia Mare), Kronstadt (Brașov) 

și la Kremnitz în perioada anilor 1501 - 1521. 

Figurile Fecioarei Maria de pe avers și a 

Sfântului Ladislau de pe revers sunt realizate 

într-o formă stilizată în comparație cu figurile 

prezente pe alte monede de acest tip ca în 

exemplele de mai sus. Legendele de pe avers 

sunt încadrate în cercuri liniare, nu în cercuri 

perlate așa cum se observă la toate monedele întâlnite de noi în cataloage de specialitate 

sau cataloagele și licitațiile online. Muchia monedei evidențiază tehnica de lucru: 

aversul și reversul au fost bătute separat și apoi lipite la cald. Analiza metalografică a 

monedei relevă prezență Ag în proporție de 55,910 % și a Au de 41,812 %, adică o 

monedă având titlul aurului de 410 ‰. 

 Imaginea din stânga reprezintă un alt exemplar de ducat unguresc din aur care 

a fost obiectul unei licitații. Această monedă din lotul 2377 a fost licitată în vânzarea 

SINCONA 1 (Zurich, iunie 2011), la prețul de 1800 CHF (2.506 $). În descrierea 

catalogului au fost prezentate următoarele elemente: „UNGARIA Vladislav al II - lea, 

1490 - 1516, Goldgulden (Florin aur) 1515, Hermannstadt (Sibiu). Avers: Madonna cu 

copil, scut mic dedesubt. Revers: Sfântul Ladislau în picioare cu toporul de luptă și 

globul cruciger în mâna stângă. Excelent. (Ungaria, Ladislaus II, 1490-1516, aurul din 

1515, monetăria Hermannstadt). Extrem de fin. Specificație: 3,54 g, 986 aur fin (986 

‰). Referința catalogului: Pohl L40. Huszar 786, Fr-33. Sursă: Friedberg, Arthur L. 

și Ira S. Friedberg, Monedele de aur ale lumii, din antichitate până în prezent, ediția a 

șaptea, Clifton, NJ: Moneda și Institutul Monetar, 2003.”4 Cel de al patrulea exemplar 

prezenta titlul aliajului (986 ‰), mențiune extrem de necesară pentru conturarea 

ipotezelor de mai jos. 

Toate aceste elemente impun următoarele ipoteze: 

• Putem vorbi despre un fals de epocă, bine realizat?  

 Da, putem afirma ideea că moneda noastră este un fals de epocă. Este o monedă 

bine realizată, astfel de falsuri fiind întâlnite și în tezaure cunoscute. Un fals de epocă 

 
3 Artur Pohl, Munzzeichen und Meisterzeichen auf Ungarischen Munzen des Mittelalters 1300 - 1540, 

Akademische Druck-u. Verlagsanstalt, Budapest, 1982, pp. 48 - 50. 
4 http://www.coinfactswiki.com/wiki/Hungary_1515_goldgulden_Fr-33. 
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există și în Tezaurul medieval de la Schinetea, comuna Dumești, județul Vaslui.5 În 

acest caz avem o imitație după un ducat venețian, realizată din bronz și apoi poleită cu 

aur.  

• Avem de a face, cumva, cu o emisiune mai târzie, având ștanțat milesimul 1510 

(antedatare)? 

Nu avem suficiente date și informații care să susțină o asemenea ipoteză. 

• Putem vorbi despre o imitație realizată într-un atelier local, din zona Moldovei? 

 În lipsa unor similarități, pe baza datelor rezultate din analiza metalografică, 

putem considera că moneda noastră este o imitație realizată într-un atelier local, pe un 

nominal cu mare putere circulatorie în acea perioadă. 

• Putem emite ipoteza unei falsificări / devalorizări oficiale?  

Este necesar un context istoric pentru devalorizarea unei monede: război, invazie, 

răscumpărare sau căsătorie politică, etc. 

 Ca o concluzie putem doar să precizăm că moneda noastră respectă elementele 

de avers și revers al monedelor de un ducat aur emise între anii 1501 - 1521, fără a 

respecta titlul aliajului. Așadar, avem de a face cu un fals de epocă realizat într-un atelier 

local. 
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